

来自国新办新闻发布会的报道

走好养老保险全国统筹第一步

本报记者 温源

近日,国务院印发《关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》。为何要建立养老保险基金中央调剂制度?该制度将对企业职工养老保险带来哪些影响?人力资源和社会保障部副部长游钧在13日召开的国务院新闻办政策例行吹风会上进行了详细解释。

省际不平衡问题突出

作为一项重要的社会保障制度,养老保险关系到每个人、每个家庭的切身利益。目前,我国养老保险已从制度上实现了对城乡各类人员的全覆盖,参保人数不断增加,保障水平也在稳步提高。

数据显示,2017年,全国养老保险基金总收入3.3万亿元,总支出2.9万亿元,年末累计结余4.1万亿元。“从基金收支情况来看,总体收支平衡,收大于支,能够确保基本养老金按时足额发放。但是,由于人口抚养比差异等原因,省际基金不平衡的问题越来越突出,基金结余主要集中在广东、北京等东部地区,累计结余最多的7个省份占全部结余的三分之二;而辽宁、黑龙江等部分省份已经出现基金当期收不抵支的情况,基金运行面临较大压力。”游钧表示,省际基金不平衡问题靠省级统筹难以解决,需要进一步提高统筹层次,在全国范围对基金进行适度调剂。

统计显示,去年我国企业职工基本养老保险参保人数3.53亿人,其中在职参保人数2.59亿人,领取待遇的退休人员9460万人,总抚养比是2.73:1,也就是2.73个在职人员抚养一个退休人员。而不同省份之间差异较大,有的省抚养比是4:1,最高的是广东超过了8:1;有的省抚养比不到2:1,最低的是黑龙江省不到1.3:1。

为均衡地区间企业职工基本养老保险基金负担,实现基本养老保险制度可持续发展,党中央、国务院决定建立养老保险基金中央调剂制度,作为实现全国统筹的第一步。今年5月11日,中央全面深化改革委员会第二次会议审议并原则通过《企业职工基本养老保险基金中央调剂制度方案》。近日,国务院印发《关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》,推进养老保险全国统筹。

不会给企业和个人增加负担

中央调剂基金的主要来源是什么?会不会增加企业和个人负担,影响退休人员待遇呢?

游钧明确表示,实施基金中央调剂制度不会增加企业和个人负担,不会提高养老保险的缴费比例,更不会影响到退休人员待遇。

游钧介绍,首先,中央调剂基金是由各省的养老保险基金上解的资金构成的。作为企业

和职工个人的缴费仍然按照现行政策执行,不需要额外多缴费。建立基金中央调剂制度,主要是在省际进行资金余缺的调剂。全国养老保险基金当期收支总量并没有发生任何变化,不会增加社会整体负担、不会提高养老保险缴费比例。

“其次,建立基金中央调剂制度以后不改变现行养老保险待遇的计发办法和调整办法,所以不会影响退休人员的个人

既不能“鞭打快牛”也不能产生依赖

建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度,主要目的是确保我国养老保险制度安全可持续发展,确保企业离退休人员的养老金按时足额发放。

“由于各地的缴费基数、费率标准、待遇水平存在较大差异,所以还难以一步实现理想化的基金统收统支的全国统筹模式。”游钧介绍,较稳妥的办法是先建立基金中央调剂制度,来缓解省与省之间、地区之间的养老保险基金不平衡的矛盾,增强基本养老保险制度的可持续性。在此基础上,再制定全国统筹的时间表、路线图,不断完善基金中央调剂制度,尽快实现基金统收统支的全国统筹模式。

如何平衡省份间的“贡献”与“受益”?游钧表示,总的思

路是对那些贡献的省份不能“鞭打快牛”,又不能使一些地方产生依赖想法。他介绍,中央调剂基金由各省养老保险基金上解的资金构成,按照各省职工平均工资的90%和在职应参保人数作为计算上解额的基数,目前的制度设计是上解比例从3%起步,以后逐步提高。在上解资金方面主要有两个参数,一是上解工资基数,目前采取各省份的平均工资作为基数来核定。另一个是上解人数,即在在职参保人数,目前考虑各地的企业就业人数和企业参保人数的平均值来核定。随着下一步全民参保登记工作的推进,在职参保人数将逐步扩大到覆盖常住人口的全国参保计划的数据作为基数来核定。

建立基金中央调剂制度,如果各个地方都想着少缴多得

各地的养老金按时足额发放就更有保障了。”

对于基金的安全问题,游钧表示,中央调剂基金是养老保险基金的组成部分,纳入中央级社会保障基金的财政专户,实施收支两条线管理,专款专用,不得用于平衡财政预算。“各地从本省的养老保险基金中上解的中央调剂基金中央一分不留,按照统一的核算办法全部拨付给各地,纳入各地养老保险基金中,用于确保基本养老金发放。基金性质不变,用途不变。”游钧表示。

无疑会加大运行风险,与建立这一制度的初衷背道而驰,因此建立健全激励和约束机制就非常重要。

据了解,《通知》明确了各级政府的责任和具体的激励约束机制。一方面,上解的资金根据核定的上解工资基数和上解人数计算,与各地实际征收的基金多少并不挂钩,因此各地多征缴的资金可以留在本省使用;另一方面,明确了中央和省级政府的责任,中央政府的主要责任是给各地中央财政补助和拨付中央调剂资金。“建立基金中央调剂制度以后,中央财政对各地的补助政策和方式不变,不但不会减少,还会继续加大对地方养老保险基金的补助力度。省级政府仍然要承担扩面征缴、确保基本养老金按时足额发放和弥补养老保险基金缺口的主体责任,对业绩考核较好的省份将进行奖励。”游钧指出。

建立基金中央调剂制度,如果各个地方都想着少缴多得

毕业季·留住感动



毕业生含泪与马桂华道别。 本报记者 刘勇摄/光明图片

“母亲节快到了,我该给妈妈买点什么礼物呢?”5月8日那一天,宿舍里有许多孩子这样问马桂华。“当然是鲜花了,既不贵又不俗气。”马桂华一一作答。

让人没有想到的是,母亲节那晚,当她像往常一样从寝室的走廊走过,无数个脑袋从宿舍里钻了出来,为她献上鲜花,唱起生日歌。那一刻,她泪流满面。原来,孩子们心里的妈妈是她。

马桂华是辽宁科技大学的一名公寓管理员,2016年,她被授予首届全国高校“感动公寓”十大人物称号,被誉为“中国好宿管”。在学校里,孩子们都亲切地称她为“公寓妈妈”,她用母亲般的爱呵护着每一位学子。

“我是2009年来到辽宁科技大学龙源公寓的。上岗之初,我以为学生公寓嘛,无非就是管管安全、打扫打扫卫生,别让别人进来。”马桂华告诉记者,“到了学校,看到送孩子的家长放心不下的表情,我才体会到‘儿行千里母担忧’的心情。作为公寓管理员,就应该担当起妈妈的角色。”

来自安徽芜湖的学生吴凤娟突然患病住院,马桂华听说后,当天下班就去市场买了排骨,晚上十点把热气腾腾的清炖排骨汤送到了医院。马桂华紧紧握住吴凤娟的手,自责地说:“孩子,我晚了,手术时‘妈妈’没能陪你,真的对不起。”吴凤娟流着眼泪喝着排骨汤,泣不成声地说:“妈妈,别说了,有你在身边,就是我们的幸福。”临走时,马桂华说:“你要好好接受治疗,出院时我一定来接你回家。”

吴凤娟出院后,马桂华将她从三楼调到了一楼一间离管理室很近的寝室,好方便照顾她。马桂华每天上班第一件事就是去看吴凤娟,叮嘱她上课慢点走,下班之前也要看看吴凤娟才放心,并委托值班人员晚上10点时再去看看。这样无微不至的照顾让吴凤娟很快恢复了健康。

马桂华经常通过网络关注学生们的动态,“爱得不够”是她的网名。有一次,她看到有个学生在网上写道:“我在妈妈的心里到底算什么……”,她想这一定是孩子和家人产生了什么误会。于是她便来到这个学生的寝室,以一个母亲的身份与女孩促膝谈心,告诉她有的时候母亲与与孩子之间只是缺乏沟通,或者是母亲没有恰当地表现出来对孩子的爱,但是每个妈妈都是最爱自己孩子的。

在寒假假封寝之前,对分管理室进行检查,掌握同学们离校情况,这已经是马桂华多年养成的职业习惯。今年1月9日早上,马桂华例行到G座进行查寝,发现有名学生躺在床上、精神萎靡,询问后学生只说是感冒。但马桂华觉得这名学生不像是感冒的症状,便决定陪同学生去医院检查,并将此事通报给学院相关老师和公寓经理。到了医院后,马桂华推着轮椅带孩子进行各种检查,医生、护士看见她跑得满头大汗还以为她是学生家长。

检查结果显示,这名学生心脏严重衰竭、肺衰竭,医生安排孩子经过绿色通道并第一时间送进了ICU病房救治。医生说,再耽误一会儿这孩子可能就救不过来了。随后赶来学院的书记、主任紧紧握住马桂华的手说:“谢谢您救了我们的学生,正是因为您的爱心和责任心才挽回了一条生命。”医生和护士这时才知道马桂华只是学生寝室的宿管阿姨。

“公寓妈妈”马桂华乐于爱的奉献,懂得爱的方式,享受爱的成果,收获爱的回报。今年元旦过后一上班,马桂华来到办公室,忽然听到有人喊她,一回头,是一群她日夜思念的孩子们。“阿姨,这是为您定制的戒指,礼物虽然很便宜,但您一定要收下!这是我们全体同学对您感谢,感谢您对我们的付出!”同学们激动地说,像献宝一样把戒指拿到马桂华面前。这枚精巧的戒指一侧刻着马桂华的名字,另一侧刻着“辽宁科技大学”,恰是一个同心圆,把两者紧密地结合在一起。同学们激动地把戒指给马桂华戴上,没有提前测量过,但戒指却十分合适,紧贴在马桂华的手指上,也紧贴在她心上。

毕业季又要到了。每年的毕业季马桂华都要包上一天饺子,然后拿到宿舍,分给即将毕业的学生。孩子们走出校门很远很远,她还站在校门口叮嘱学生,“记着常回来看看,这儿永远是你们的家”。

付出

记全国高校

还说什么

感动公寓

刘

勇

十大人物马桂

爱得



扫描二维码,观看微视频

科技前沿

混元兽或将改写

有袋类动物起源于亚洲的结论

本报北京6月14日凌晨电(记者齐芳、任维东 通讯员王葳)记者从中国科学院古脊椎动物与古人类研究所获悉,云南大学云南省古生物重点实验室毕顺东教授与中国科学院生物演化与环境卓越创新中心等单位合作,在热河生物群已出土的化石中,发现了一件迄今为止保存最为完整的早白垩世哺乳动物化石,命名为“混元兽”。研究发现,以前报道的中国袋兽与混元兽同属一支,均为早期真兽类,而非有袋类的祖先,这就意味着有袋类起源于亚洲的结论有待商榷。

这一成果于北京时间6月14日凌晨在线发表于学术期刊《自然》(Nature)上。

借助高精度CT扫描技术、数字化三维重建等新技术,研究团队在这些“旧”化石中发现了混元兽,并被鉴定为一个新的物种。毕顺东介绍,混元兽化石骨骼保存完好,结构精美,研究人员基本上复原了每块骨头的形态特征。混元兽首次保存了中生代哺乳动物完整的舌骨器——舌骨器悬挂在头骨与喉结之间,是为舌头和颈部某

些肌肉提供附着处的一系列纤细的骨头,是哺乳动物重要的进食、咀嚼和发声器官,由于它们不与其他任何骨头形成关节,因此在化石中很难被保存。混元兽的舌骨由7块骨头组成,而人类舌骨是由一个U型的单块骨头构成。《自然》杂志审稿人认为,这一发现会为生物学与医学诸多领域的研究带来新的启示。

更为重要的是,这一发现可能改写有袋类动物起源的结论。现生胎盘类动物和有袋类动物占哺乳动物物种的99%,人类属于胎盘类动物,袋鼠是有袋类动物。有袋类动物的最大特点是雌性在腹部有一个育儿袋,幼体出生非常不成熟,必须在母体袋内长期哺乳。我们现在知道,胎盘类动物的“祖先”是真兽类,有袋类动物的“祖先”是后兽类,但它们是从何起源,又是何时分异的?这被认为是哺乳动物进化研究中关键性的科学问题,极大地影响了现代地球生态系统的格局。

我国科学家曾在距今1.26亿年前的热河生物群中发现了多个兽类哺乳动物标本,被认定为3属3种。其中,

中国袋兽被认为是最早兽类化石记录,也就是现生有袋类动物的“祖先”,因此有科学家认为,有袋类动物起源于亚洲。毕顺东说:“受限于当时的研究条件,科学家们难以获取详尽的解剖学证据,因此这个结论一直存在争议。”

研究团队在充分了解混元兽的基础上,历时3年构建了一个包括有56个早期哺乳动物分类单元和400多个形态学特征的大型数据矩阵,确立了可靠的早期哺乳动物谱系树。研究发现,混元兽是真兽类的早期类型,但同时发育有真兽类和后兽类的混合特征,而系统发育分析结果表明,热河生物群中包括中国袋兽在内的4种哺乳动物都属于真兽类。这也就意味着,目前已知有袋类最早的化石记录为发现于北美1.1亿年前的三角齿兽,此前有袋类起源于亚洲的结论有待商榷。

毕顺东介绍,混元兽的属名,意为元气未分,混沌为一,元气之始也,指示生物拥有真兽类和后兽类混合特征的特别属性。种名周氏,是以中科院院士、古生物学家周忠和的姓氏命名。

周氏混元兽复原图。中国科学院古脊椎动物与古人类研究所提供

周氏混元兽的正型标本。资料图片



▲周氏混元兽复原图。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所提供

▲周氏混元兽的正型标本。资料图片

上合组织成员国

海关合作推动贸易便利化

本报北京6月13日电(记者张翼)日前结束的上海合作组织青岛峰会掀开发展新篇章,深化合作将其迈入新阶段。上合青岛峰会及其配套活动期间,中国海关与其其他成员国海关签署多份文件,共同推动贸易便利化,推进“一带一路”建设。

“多份文件的签署是中国海关与上合其他成员国海关通力合作的成果体现。”海关总署相关负责人表示,将持续服务国家外交、外经贸大局,继续秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的

“上海精神”,在上海合作组织海关合作中发挥积极作用,促进海关合作更上新的台阶,为区域稳定、民生安全、通关便利与营商环境优化贡献海关力量。

上合新品要来了——吉尔吉斯斯坦的甜瓜、哈萨克斯坦的牛肉、印度的大米……随着《中华人民共和国海关总署与吉尔吉斯共和国和国农业、食品工业和土壤改良部关于吉尔吉斯斯坦鲜食甜瓜输华植物检疫要求的议定书》《中华人民共和国海关总署与哈萨克斯坦共和国农业部关于中国从哈萨克斯坦输入牛肉的

检验检疫和兽医卫生要求议定书》《中华人民共和国海关总署与印度共和国农业部关于印度大米输华的植物卫生要求议定书》等文件的签署,意味着来自上合组织其他成员国的优质产品近期将进入中国市场。

据介绍,我国牛肉生产受饲养周期长、生产成本高、饲养方式落后等因素影响,牛肉供给侧仍呈现短缺,长期以来要靠进口补充市场缺口,哈萨克斯坦牛肉对华出口将是对我国牛肉市场的有效补充;吉尔吉斯斯坦高品质的甜瓜进入中国市场,吉输华

农产品种类进一步扩大,同时也对我国西瓜市场起到了有效的调剂和补充作用;符合中方检验检疫要求的印度非巴斯马蒂大米将进入中国市场,是中印海关检验检疫合作落实两国领导人今年4月武汉会议共识的具体举措,有助于推动中印两国贸易的健康稳定发展。

目前,上合组织有中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、印度和巴基斯坦8个成员国和阿富汗、白俄罗斯、伊朗、蒙古国4个观察员国,以及阿塞拜疆、亚美尼亚、柬埔寨、

尼泊尔、土耳其和斯里兰卡6个对话伙伴,国际影响力日益增强。

作为世界上人口最多、地域幅员最广、潜力巨大的综合性区域组织,上合组织成立17年来经贸发展迅速。17年前,中国与上合组织其他成员国贸易额只有121亿美元。2013年至2017年,中国从上合组织成员国进口商品累计超过3400亿美元。

6月10日,中国海关总署署长倪岳峰与白俄罗斯海关委员会主席先科共同签署了《中华人民共和国海关总署和白俄罗斯共和国国家海关委员会关于“经认证的经营者”互认安排的合作计划》,明确了双方“经认证的经营者”(AEO)互认合作磋商不同阶段的时间、路线和具体内容,标志着双方AEO互认合作磋商正式启动,进一步促进双方贸易便利化。